

## 2019“上海城市文化客厅”与市民亲密接触

## 艺术商圈让你不期而遇撞见美



■“上海城市文化客厅”启动仪式现场 主办方供图



## 打响上海文化品牌

漫步繁华商圈，耳畔突然响起一曲雄浑的交响名篇；在机场候机，转身就能与一场非遗精品展相遇；钻进川流不息的地铁站，站台和车厢里文艺气息扑面而来……步入第三个年头的“上海艺术商圈”将再度扩容和升级，逾千场文艺演出和展览将在本市100多个商场与上海市民亲密接触。

昨日，2019“上海城市文化客厅”启动仪式暨上海艺术商圈开幕演出在静安大悦城举办，当天下炙手可热的力量之声组合空降现场，一首首歌唱上海的串烧快闪点燃了商圈现场的热情。

## 艺术盛宴一次看个够

今年的“上海艺术商圈”将延续去年“一店一方案”的精准输送模式，突出“一区一品”，不复制、不照搬，针对不同商圈、各类人群，提供更多量身定做的舞台艺术节目。上海文广演艺集团携手上海大剧院艺术中心、上海戏曲艺术中心等，将输送逾千台节目。除京剧、沪剧、昆曲等传统艺术表演外，艺术展览、相声、手工活动以及学生喜爱的“二次元”展、“王者荣耀”电竞展有

望吸引更多年轻一族前来“打卡”；一些当下最新、最热门的IP，诸如音乐剧《芝加哥》、浸入式戏剧《不眠之夜》上海版等节目，还将以多种形式将商场变身为临时剧场，让市民在商圈感受剧院的魅力。

红色文化、海派文化和江南文化元素的注入，将为市民带来前所未有的文化盛宴，进一步显现上海文化的标识度。今年，在端午、中秋等传统节日和重要节庆期间，“艺术商圈”将推出多台“节日限定节目”，让市民置身于浓浓的节日氛围之中，感受中国传统之美。今年适逢新中国成立70周年，多台庆祝歌舞节目，也将在国庆前后上演，与市民一同向伟大的祖国献礼。

## 不期而遇的艺术洗礼

美术展览、音乐角，突如其来的“快闪”，如今一座座地铁站也正在成为文化展示的窗口。作为上海“城市文化客厅”的板块之一，地铁音乐角已成为市民最期待的“艺术邂逅”。今年，100场精彩的演出将继续在地铁里上演，不但优秀红色文化展览将入驻高流量的地铁站，在西藏南路站还将布置“当代艺术进地铁”长廊，筹建“地铁美术馆”。未来，在南京东路、陕西南路文化长廊里还将对全市美术馆、博物馆优秀展览进行展示。此外，专属的文创产品自助机也将很快进入地铁，市民可从现场展示的地铁纪念票卡和文创产品中捕捉创意的奇

思妙想。

不止地铁站，申城一东一西两大机场也正在成为“路过却不可错过”的艺术场所。浦东机场博物馆自2014年开馆以来，每年向公众推出一系列“小”而“精”的展览，而于2016年正式开馆的浦东机场艺术馆，乃国内首家拥有固定展出场地的机场艺术馆。虹桥机场艺术馆也于今年2月投入使用，首期展览以“指尖上的非遗”为主题，精选上海本土手工核雕及木质微雕艺术传承人的原创作品，为旅客带来一份纯粹而经典、独特而复古的艺术享受。

今年，一批具有“上海文化”标识度的展览陆续走进两大机场。

以上海独特的“海派文化”

为主题的《老上海生活

百物主题展》在浦东

机场展出后，接地

气的展览受到旅

客广泛好评。此

外，《时代风

采——上海现实

题材美术创作工

程》作品展》《全

国美术馆馆藏精

品展出季作品展》

等一系列高品

质展览，也将吸

引来往旅客。

本报记者 朱渊 张钰芸

## 马上评 公共空间艺术天地

□ 朱渊

曾经，常会听到游历世界的艺术家侃侃而谈：柏林地铁的艺术涂鸦，巴黎街头的奇妙表演；如今，旅居海外归国的游子们最为津津乐道的，则是在上海兜个马路、逛个商场、坐回地铁，甚至机场转机都能不期而遇撞见艺术之美。

“上海艺术商圈”自2017年首次推出，就用160台节目、536场活动吸引了近25万人次的市民参与。2018年扩大覆盖面至上海15个区，引进400多台节目，热度持续升温。地铁音乐角则诞生更早，自2013年启动至2018年底，开展活动600场，近3000位中外艺术家和业余爱好者参与了演出，现场观众达到近15万人次。

无论是商场、地铁或是机场，都是人们城市生活中最重要的公共空间，可如今，他们的功能早已不限于购物、休闲或是交通枢纽。精彩缤纷的文艺表演、趣味盎然的文化活动、名作迭出的艺术展览，正在丰富着这些“城市文化客厅”，使其变身一个个微型的文化厅和艺术馆。为生活忙碌奔波的人们得以休憩，被都市快节奏催赶的人们不自觉放慢脚步，品味艺术的芬芳，治愈疲惫的心灵。

未来，“上海城市文化客厅”将进一步提升“上海文化”的标识度。到2020年，“上海城市文化客厅”在文化艺术商圈之外，将建成地铁、公交、机场、高铁全覆盖的公共交通文化枢纽网，并着力突显红色文化、海派文化、江南文化在营造上海城市文化氛围中的独特作用，形成品质化、常态化的文化氛围品牌。



## 期待共同点亮璀璨“星空”

“为爱放歌”慈善公益演出关注“星星的孩子”

带领上海城市交响乐团、上海城市青年交响乐团、上海学生交响乐团和天使知音沙龙的孩子们共同演绎《天使拍手歌》《号手的假日》《龙舌兰》等经典曲目。活动最后，曹鹏指挥台上台下齐唱《我的祖国》，歌声飘荡在整条步行街。

据悉，这场公益演出由上海市教育发展基金会、上海曹鹏音乐中心和上海复旦大学校友会联合主办。现场收到来自社会各界爱心捐献达82万余元，仅曹鹏个人就捐献了25万元。曹鹏表示：“我们期待更多人来关注、关心、关爱这些‘星星的孩子’，在全社会形成爱的接力，共同点亮这片璀璨‘星空’。”

本报记者 朱渊

## 相关链接

自闭症，又名孤独症，是一种尚未被全社会知道、了解的病症，主要表现为不同程度的语言发育障碍、人际交往障碍、兴趣狭窄和行为方式刻板。据联合国最新数据显示：全球每58名孩子中，就有1个自闭症患者。

早在2015年，上海市教育发展基金会即与上海曹鹏音乐中心结缘，设立了曹鹏教育基金，为筹建自闭症专门学校发起募捐。通过资助多样化的文艺活动，为自闭症儿童搭建与外界交流的途径，帮助青少年自闭症患者康复、学习、成长乃至独立生活。

## 公益演出



## 我在现场

有这样一群人，他们不聋，却对外界声响充耳不闻；他们不盲，却对周围一切视而不见；他们不哑，却无论你如何呼喊，他们都无法给予回应。他们，就是自闭症群体。明日是

第12个“世界自闭症关注日”，让更多人了解自闭症群体，为他们营造一个包容、健康、无碍的社会环境，昨日，“为爱放歌”——第十二届世界自闭症关注日慈善公益演出在南京东路世纪广场温暖上演。

昨日的公益演出，主角就是这群被称为“星星的孩子”的自闭症患

94岁高龄的曹鹏老先生执棒，